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Ιστορικό Σημείωμα

Αυτό το ηλεκτρονικό άρθρο δημοσιεύτηκε από το αφοα στις 22/03/26.

Περιεχόμενο

Πλοκάμια Ισραήλ στις εκλογές της Σλοβενίας

Ιδιωτική εταιρεία κατασκοπείας φέρεται να παρεμβαίνει υπέρ του συντηρητικού κόμματος

Η Σλοβενία κατέρχεται στις κάλπες σήμερα, 22 Μαρτίου, σε μια στήθος με στήθος αναμέτρηση
μεταξύ του νυν πρωθυπουργού Ρόμπερτ Γκόλομπ από το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα Κίνημα
Ελευθερίας και του πρώην πρωθυπουργού Γιάνεζ Γιάνσ̌α από το δεξιό Δημοκρατικό Κόμμα.

Η διαδικασία, ωστόσο, έχει επισκιαστεί από τη φερόμενη παρέμβαση της ισραηλινής ιδιωτικής
εταιρείας κατασκοπείας Black Cube, με στόχο να επηρεάσει το αποτέλεσμα της εκλογικής
αναμέτρησης υπέρ του συντηρητικού κόμματος, όπως καταγγέλλουν η κυβέρνηση και οργανώσεις
της κοινωνίας των πολιτών. Το θέμα είναι τόσο σοβαρό, που προκάλεσε δημόσιες τοποθετήσεις τόσο
από την επικεφαλής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, όσο και από τον Γάλλο
Πρόεδρο, Εμανουέλ Μακρόν.

Οι παρεμβάσεις της Black Cube φαίνεται να έγιναν τουλάχιστον τους τελευταίους έξι μήνες της
προεκλογικής εκστρατείας. Σύμφωνα με έκθεση του «Ινστιτούτου 8 Μαρτίου» και διερευνητικών
δημοσιογράφων, αλλά και με έκθεση που παρουσίασε η Υπηρεσία Πληροφοριών και Ασφάλειας της
Σλοβενίας, εκπρόσωποι της ισραηλινής ιδιωτικής εταιρείας κατασκοπείας επισκέφτηκαν τέσσερις
φορές τη χώρα τους τελευταίους έξι μήνες κατόπιν εντολής ατόμων στη Σλοβενία, ενώ τον
Δεκέμβριο είχαν επισκεφθεί τα κεντρικά γραφεία του κόμματος του Γιάνσ̌α.

Ο Γιάνσ̌α παραδέχτηκε ότι συναντήθηκε με εκπρόσωπο της Black Cube, αλλά αρνήθηκε οποιαδήποτε
παράνομη πράξη. Ωστόσο, δεν μπορεί να θεωρηθεί τυχαίο πως λίγες μόνο βδομάδες μετά τη
συνάντηση που είχε με την ισραηλινή εταιρεία, ήρθε στη δημοσιότητα μια σειρά από συνομιλίες που
είχαν ηχογραφηθεί κρυφά, από την Black Cube, στις οποίες ένας Σλοβένος λομπίστας, ένας
δικηγόρος, ένας πρώην υπουργός και ένας μάνατζερ φέρεται να συζητούν τρόπους για να
επηρεάσουν άτομα στον περίγυρο του Γκόλομπ, με σκοπό την επίσπευση διαδικασιών και την
εξασφάλιση συμβάσεων. Ο Γιάνσ̌α χρησιμοποίησε τη διαρροή αυτή για να κατηγορήσει την
κυβέρνηση για διαφθορά, ενώ από την άλλη η διαρροή αποτελεί για την κυβέρνηση τεκμήριο για τη
συνεργασία του Γιάνσ̌α με ξένα συμφέροντα για να ξαναπάρει την εξουσία.

Η Black Cube, που συχνά αποκαλείται «ιδιωτική Μοσάντ», έχει συνδεθεί με παρεμβάσεις στις εκλογές
και άλλων χωρών, π.χ. της Ουγγαρίας, αλλά και με διάφορες αμφιλεγόμενες επιχειρήσεις
πληροφοριών, μεταξύ των οποίων και εκείνη στην οποία βοήθησε τον Χάρβεϊ Γουάινστιν. Ο κάποτε
μεγιστάνας της κινηματογραφικής βιομηχανίας προσέλαβε την εταιρεία για να εμποδίσει τη
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δημοσίευση αρθρογραφίας στη New York Times που έριχνε φως στις κατηγορίες για σεξουαλική
παρενόχληση εναντίον του και πυροδότησε το κίνημα #MeToo.

Η σημερινή κυβέρνηση της Σλοβενίας έχει ταχθεί δημόσια και επανειλημμένως ενάντια στη
γενοκτονία του παλαιστινιακού λαού. Απαγόρευσε τις εισαγωγές προϊόντων που παράγονται στα
κατεχόμενα παλαιστινιακά εδάφη και τον Μάιο του 2024, αναγνώρισε το παλαιστινιακό κράτος. Ένα
χρόνο μετά, η Πρόεδρος της Σλοβενίας Νατάσα Πιρτς Μουσάρ δήλωσε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
ότι η ΕΕ έπρεπε να καταδικάσει τη γενοκτονία στη Γάζα και αργότερα η Σλοβενία έγινε η πρώτη
χώρα της ΕΕ που απαγόρευσε κάθε είδους εμπόριο όπλων με το Ισραήλ.

Από την άλλη, ο δεξιός Γιάνσ̌α είναι στενός σύμμαχος του Νετανιάχου και διαφώνησε έντονα με την
απόφαση της κυβέρνησης της Σλοβενίας να αναγνωρίσει το κράτος της Παλαιστίνης, κάτι που,
σύμφωνα με το κόμμα του, ισοδυναμούσε με «υποστήριξη της τρομοκρατικής οργάνωσης Χαμάς».

Το θέμα των εξωτερικών παρεμβάσεων στις εκλογικές διαδικασίες αποτελεί τα τελευταία χρόνια μια
κύρια πηγή συζήτησης ανά το παγκόσμιο. Από πλευράς της ΕΕ, η συζήτηση για τις παρεμβάσεις
πλαισιώνεται συνήθως γύρω από το λεγόμενο υβριδικό πόλεμο που διεξάγει η Ρωσία. Στην περίπτωση
της Ρουμανίας μάλιστα το 2025, το εκλογικό αποτέλεσμα των προεδρικών εκλογών ακυρώθηκε σε
αυτή τη βάση. Η περίπτωση της Σλοβενίας είναι επομένως ενδιαφέρουσα καθώς οι κατηγορίες για
εκλογική παρέμβαση αφορούν το Ισραήλ, ένα κράτος-σύμμαχο της ΕΕ. Απομένει να φανεί τι είδους
αντανακλαστικά και αντιδράσεις θα υπάρξουν.

Χρειάζεται Αγγλική Μετάφραση, Χρειάζεται Τούρκικη Μετάφραση, Ηλεκτρονικά Άρθρα, Δεκαετία
2020-2029, 2026, αφοα, Κοινότητα Αγώνα (Ομάδα), Απροσδιόριστη Τοποθεσία
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